

## ОТЗЫВ

на диссертацию Елены Владимировны Желтовой на тему:

«Латинский морфосинтаксис в типологической перспективе: взаимодействие языковых измерений и динамика поверхностных структур»,  
представленную на соискание ученой степени доктора филологических наук  
по научной специальности

5.9.7. «Классическая филология, византийская и новогреческая филология»

Диссертация Е.В. Желтовой представляет собой масштабное панорамное исследование основной целью которого является анализ сложных и проблемных аспектов морфосинтаксиса латинского языка с учетом как традиционных методов, которые классическая филология использует при анализе латинского текста, так и различных методологических достижений общей лингвистики и лингвистической типологии. В данном подходе заключена эвристическая ценность диссертации: на основе глубокого знания римских авторов, понимания специфики латинского текста диссертант применяет разнообразные инновационные методики, релевантные для разных аспектов языка, что позволяет не только предложить нетривиальную интерпретацию текстов, но и по-новому осветить ряд проблемных для классического подхода к латинскому языку моментов. К таковым относится принципиально новая интерпретация латинского падежного синкремизма, привлечение понятия субморфной нейтрализации при анализе прономинальной системы, описание так называемых «скрытых» категорий, например одушевленности, объяснение поверхностных морфосинтаксических структур (порядок слов) через привлечение к анализу «иерархии одушевленности» (дитранзитивные конструкции), типологическое и прагматическое объяснение нестандартного падежного маркирования

(например, при предикативном употреблении имен), раскрытие роли эгоцентрического фактора в лингвистических процессах, описание нестандартных значений глагольных конструкций через введение для латыни категорий эвиденциальности и миративности. Раскрытие каждой из этих проблем могло бы составить сюжет монографического исследования, комплексное же их описание и анализ, объединенное общим принципом влияния на поверхностные структуры многомерного парадигматического и прагматического пространства языка (при множественности и разнообразии конкретных методик, применяемых для разных подсистем языка), делает диссертацию Е.В. Желтовой важным событием для классической филологии, общего языкознания и лингвистической типологии.

Таким образом, диссертация Елены Владимировны Желтовой на тему: «Латинский морфосинтаксис в типологической перспективе: взаимодействие языковых измерений и динамика поверхностных структур», полностью соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Елена Владимировна Желтова заслуживает присуждения ученой степени доктора наук по научной специальности 5.9.7. – «Классическая филология, византийская и новогреческая филология». Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

25.08.2022

Проф. кафедры классической филологии СПбГУ

доктор филологических наук

М. М. Позднев

Личную подпись заверяю  
документ подготовлен по личной  
инициативе Позднева М.И.

25 АВГ 2022

Текст документа размещен в открытом  
доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.H>

Рецензия О.Н.  
Оценка 100%

